

宁夏:推动黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设

新华社记者 邹欣媛 杨稳玺

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展”。

宁夏回族自治区以绿色为发展底色,推进新能源综合示范,构建绿色产业系统,促进生态保护的提升,大力推进黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设。

紧抓绿色能源转型——

4月初,在集储能正负极、储能电芯及其系统制造、储能电站等于一体的宝丰储能全产业链项目施工现场,大型机械正有条不紊地运转。“目前项目建设任务已过半,将于今年7月至8月陆续投产。”项目建设负责人孙斌斌说。

“今年的政府工作报告提出‘推进能源清洁高效利用和技术研发,加快建设新型能源体系’,进一步提振了我们的发展信心。”带着全国两会精神,全国政协委员、宁夏宝丰集团有限公司董事长党彦宝来到项目建设一线。

“储能全产业链项目构建起了从材料端到产品端紧密衔接、协同联动的绿色产业‘生态圈’。”党彦宝说,电池生产

所需原材料来自宁东能源化工基地工业企业下游产品及副产品,项目生产所有电力供应和产品储电来自“风光”绿电,年替代网电90亿度,万元工业增加值能耗仅为0.03吨标煤。

越来越多的企业加入向绿色能源转型行列。“作为宁夏最大的煤电和供热企业,我们有信心在年内实现国能宁东200万千瓦复合光伏基地项目全容量投产等一系列任务。”国能宁夏电力副总工程师、宁夏清洁能源产业促进会理事长任献民说。

作为我国首个新能源综合示范区,今年,宁夏全力布局新型储能、氢能等产业,通过实施资金、人才、税收等政策,加快构建“领军企业+产业集群+特色园区”绿色能源产业格局,计划实施88个绿色能源重点项目,总投资超800亿元。

加快绿色产业发展——

“总书记一再强调高质量发展,要求‘创新、协调、绿色、开放、共享’,这让我们更加坚定了发展方向。内生动力不足是中卫发展的首要障碍,在资源和环境约束趋紧的形势下,我们正在加快探索高质量发展绿色转型之路。”全国两会闭幕后,全国人大代表、中卫市市长马洪海开始细化工作、紧抓落实。

以沙漠、戈壁、荒地、山地等地貌特征为主的宁夏中卫市,近年来抢抓建设数字经济国家发展机遇,发掘自身潜在优势,年替代网电90亿度,万元工业增加值能耗仅为0.03吨标煤。

“继去年调通中卫到北京、深圳交换中心长传互联网链路之后,目前正在会同合作伙伴调通中卫—上海两地的互联网交换中心链路。”国家(中卫)新型互联网交换中心负责人马立成说,未来将会有更多互联网企业落户宁夏。

“今年的政府工作报告提出‘推动发展方式绿色转型’,‘发展循环经济,推进资源节约集约利用’。”近期,全国人大代表、自治区发展和改革委员会主任李郁华前往长三角地区开展招商引资工作,正就一系列绿色产业合作事宜进行商谈。

筑牢绿色生态屏障——

为落实全国两会精神,全国政协委员、宁夏农林科学院林业与草地生态研究所研究员蒋齐正加紧推进“十四五”草地生态系统多样性维持的科研项目。

“今年的政府工作报告提出‘持续实施重要生态系统保护和修复重大工

程’,我们已经开展了一系列科研项目,重点研究在保持绿的数量基础上如何突出绿的质量和效益,力求为全区发展提供更新、更具前瞻性的数据。”蒋齐说,该项目涉及宁夏生态较为脆弱的中部干旱带,除了案头工作,他还将深入典型县区开展实验。

挥锹铲土、搬苗放苗、填土浇水……3月底,在吴忠市盐池县花马池北梁生态综合治理区,当地干部群众开始义务植树种草。“全县春季1.44万亩营造林任务预计4月中旬全部完成。”盐池县自然资源局林业发展服务中心副主任郭永胜说,根据全县不同区域立地条件,保护生态的关键是坚持“北治沙、中治水、南治土”的治理思路,做好乔灌草合理配置,持续推进林草可持续发展,力争到“十四五”末森林覆盖率与草原综合植被盖度实现全面提升。

从实现荒漠化逆转到被确定为全国科学绿化试点示范区,宁夏积极探索区域性系统治理和一体化保护修复。今年,宁夏计划完成营造林100万亩、草原生态修复22万亩等,同时大力发展林草特色产业,健全完善国土绿化、生态产业、生态补偿等政策机制,进一步拓展增收致富途径。

(新华社银川4月18日电)

今年一季度我国GDP同比增长4.5%

新华社北京4月18日电(记者 魏玉坤 韩佳诺)国家统计局18日发布数据,初步核算,今年一季度我国国内生产总值(GDP)284997亿元,按不变价格计算,同比增长4.5%,比上年四季度环比增长2.2%。

初步核算,今年一季度我国国内生产总值(GDP)284997亿元,按不变价格计算,同比增长4.5%,比上年四季度环比增长2.2%。

一季度,第一产业增加值11575亿元,同比增长3.7%;第二产业增加值107947亿元,增长3.3%;第三产业增加值165475亿元,增长5.4%。农业(种植业)增加值同比增长3.6%,冬小麦长势总体正常,春耕备耕有序推进;全国规模以上工业增加值同比增长3%,比上年四季度加快0.3个百分点。

服务业明显回升,接触型服务业增长较快。一季度,服务业增加值同比增长5.4%,比上年四季度加快3.1个百分点。3月份,全国服务业生产指数同比增长9.2%,比1至2月份加快3.7个百分点。

一季度,全国固定资产投资(不含农户)107282亿元,同比增长5.1%,与上

年全年持平;社会消费品零售总额114922亿元,同比增长5.8%,上年四季度为下降2.7%;货物进出口总额98877亿元,同比增长4.8%……固定资产投资平稳增长,市场销售较快恢复,货物进出口保持增长。

就业形势总体稳定,居民消费价格温和上涨。一季度,全国城镇调查失业率平均值为5.5%,比上年四季度下降0.1个百分点;全国居民消费价格指数同比上涨1.3%。

“一季度随着疫情防控较快平稳转段,各项稳增长稳就业稳物价政策举措靠前发力,积极因素累积增多,国民经济企稳回升,开局良好。但也要看到,国际环境仍然复杂多变,国内需求不足制约明显,经济回升基础尚不牢固。”国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上说。

付凌晖表示,下阶段,要科学精准实施宏观政策,综合施策释放内需潜力,大力深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济运行持续整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长。

国家统计局:当前我国经济没有出现通缩

新华社北京4月18日电(记者 韩佳诺 魏玉坤)针对今年以来物价涨幅持续走低,国家统计局新闻发言人付凌晖18日表示,总的来看,当前中国经济没有出现通货紧缩,下阶段也不会出现通缩。

付凌晖是在国务院新闻办公室当日举行的新闻发布会上作上述表示的。

国际上通货紧缩的定义是物价总水平持续下降,往往还伴随着货币供应量减少和经济衰退。付凌晖表示,一季度全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.3%,保持温和上涨。从货币供应量来看,3月末广义货币M2增长12.7%,保持较快增长;从经济增长情况看,一季度中国经济增长4.5%,比上年四季度回升。整体上看,不存在通货紧缩的情况。

付凌晖说,今年一季度CPI涨幅回落主要受一些阶段性因素影响:春节后随着市场需求回落,天气转暖,鲜菜上市量增加较多,部分食品价格有所下降;生猪供应充足,节后消费需求减少,价格有所下

行;国际能源市场特别是原油市场价格总体回落,带动国内能源价格走低;受汽车优惠补贴政策到期和排放标准调整等因素影响,车企降价促销力度较大,汽车价格特别是燃油小汽车价格下降等等。

尽管CPI涨幅有所回落,但市场供求保持基本稳定态势。付凌晖表示,一季度,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,和1至2月份持平,较去年四季度回升0.2个百分点。从更广义的价格水平看,一季度GDP缩减指数小幅上涨。

付凌晖说,从下阶段来看,物价会稳步恢复,价格带动会逐步增强,不会出现通货紧缩情况。从价格表现来看,由于去年基数较高,国际大宗商品价格涨幅较高,再加上国内受疫情影响供给偏紧,导致去年二季度CPI涨幅比较高,今年二季度CPI涨幅可能保持低位,但这并不意味着出现了通缩。随着下半年影响因素逐步消除,价格会回到合理水平。

“因为热爱,我选择以另一种方式留在赛场上”

——一名退役球员的篮球情缘

新华社记者 吕泽

要多少热爱,才能让运动员退役后“不肯”离开赛场?今年的宁夏农民篮球争霸赛决赛,40岁的马俊仍奔跑在场上,但此时他的身份已不是运动员。问及原因,马俊说:“因为热爱篮球,我选择以另一种方式留在赛场上。”

马俊还记得年轻时,“每个周末上午10点多到球场去,一直到晚上八九点才回家,每周几乎都是这样,对篮球就是喜欢到那种程度”。

带着热爱,马俊大学时报考了体育专业,以篮球为专项。学生时代和毕业后,他的身影常常出现在宁夏的各项赛事上。但几年后,因为膝盖、踝关节等部位的旧伤不时袭来,同时年龄也日渐增长,马俊不得不与这项自己热爱已久的运动暂时告别。

“我热爱这项运动,我热爱这个场馆,我不想离开。”马俊想到自己在校期间曾获得过国家二级篮球裁判员资格,同时也执裁过多场农民篮球赛事,于是决定将自己的职业方向转向篮球裁判员。

“考试之前折返跑等体能项目训练了两个月,然后笔试做了十几套试卷。”2017年,马俊报考国家一级篮球裁判员考试,备考期间,除了自身所做的努力,固原篮协也为他提供了考试方面的培

训和帮助,之前执裁的经历更是成为他的宝贵经验。到现在,裁判员马俊已经执裁过包括今年农民篮球争霸赛决赛在内的多场自治区级赛事,他和篮球的缘分得以延续。

马俊不时会想起早年间经历。大学时代,他当过“村赛”的裁判。当时,乡村篮球赛有个别称,叫“刨毛蛋”:一个橡胶做的篮球,在尘土飞扬的场地上上下下翻飞,像是一个从土里“刨”出来的“蛋”。

这些年随着乡村振兴的持续推进,全民健身理念愈发深入人心。马俊说,除了以前的土场子得到标准化整修之外,更令人振奋的转变在于身体素质、技术水平越来越高的农民知道了该怎么更专业去打篮球,对篮球了解日益加深的观众也知道了怎么观赏比赛。这一方面得益于群众自己对篮球的喜爱,另一方面则得益于政府的组织和培训。“在有组织的比赛中,裁判员、运动员、观众都会受到纪律约束,而且观众的观赏水平也高,大多数基本规则观众都懂。”

马俊说,未来他还会在篮球裁判这个领域继续工作。“直到自己跑不动的那一天。但是在此之前,我吹的每一场比赛,都不能辜负在赛场上挥洒汗水的运动员。”(新华社银川4月18日电)

20日16时14分谷雨:开到荼靡花事了,楝花谢后别春风

新华社天津4月18日电(记者 周润健)“谷雨春光晓,山川黛色青”,北京时间4月20日16时14分将迎来谷雨节气。此时,牡丹、茶靡、楝花吐蕊绽放。“谢了荼靡春事休”“一信楝花风,一年春事空”,标志着春天就要离场,夏天即将登场。

花守时节,应时而开。花是季节时令到来的信使,所以叫“花信”,随着花信而至的风,叫“花信风”。小寒至谷雨阶段共八个节气,以每五日为一候,共二十四候。智慧的古人根据大自然的变化,在每一候内开花的植物中,挑选一种花期最准确的植物为代表,对应一种花信,梅花最先,楝花最后,称之为“二十四番花信风”。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍,谷雨节气的三番花信为牡丹、茶靡与楝花,其中,牡丹名气最大。牡丹因其国色天香、大气华贵,得到国人的特别喜爱,被称为“谷雨花”,古语有云:“谷雨三朝看牡丹”。

牡丹原本生长在我国黄河、长江流域等地,人工栽培牡丹大约在汉代已经开始。隋唐时期,牡丹作为园艺花卉进入城市生活并获得显著地位。唐人刘禹锡有诗云:“唯有牡丹真国色,花开时节动京城。”可见唐人对牡丹的深挚情感。

宋代时,牡丹走出皇家宫苑,进入寻常百姓家。明清时期,谷雨看牡丹是城镇居民的风尚。清代学者顾禄所撰写的《清嘉录》中记载,当时无论是豪门望族之家还是文人雅士的庭院,“植之无间,即小小书斋,亦必栽种一二墩,以为玩赏”。

茶靡和楝花的名气虽然不如牡丹,但也深受文人雅士们的青睐,引发他们的无限诗情,自古吟咏不绝,如“荼靡不争春,寂寞开最晚”“开到荼靡花事了,丝丝天棘出莓墙”“客里不知春事晚,举头惊见楝花香”“处处社时茅屋雨,年年春后楝花风”等,不胜枚举。

“楝花谢尽,花信风止,便是进入绿肥红瘦的悠悠夏日了。”流水落花春去也,天上人间”,在春将尽之时,大家不妨出门看看,在随雨落的繁花中与春天告别,迎接初夏的到来。萧放说。



北京:中山公园郁金香花开正艳

4月18日,游客在北京中山公园赏花留影。

目前,北京中山公园的郁金香花开正艳。据了解,今年,北京中山公园布置了六个主题景区,展出85个品种近20万株郁金香及洋水仙、葡萄风信子等球根花卉。

新华社记者 罗晓光 摄

农业农村部发布2023年国家农作物优良品种推广目录

新华社北京4月18日电(记者 严赋憬 于文静)农业农村部种业管理司副司长杨海生18日表示,农业农村部今年2月发布了2023年国家农作物优良品种推广目录,对10种农作物、241个优良品种进行了重点推介。

杨海生是在18日农业农村部举行的新闻发布会上做出上述表示的。他介绍,推广目录紧紧围绕当前农业生产的用种需求,突出了推介、引领、科普“三大定位”,主要包括4方面内容:

一是聚焦“米袋子”,推介水稻、小麦、玉米优良品种97个,其中水稻品种36个、小麦品种29个、玉米品种32个;二是聚焦“油瓶子”,推介大豆、油菜、花生优良品种70个,其中大豆品种

22个、油菜品种26个、花生品种22个;三是聚焦“菜篮子”,推介马铃薯、大白菜、结球甘蓝等优良品种61个,其中马铃薯品种20个、大白菜品种21个、结球甘蓝品种20个;四是兼顾重要战略物资,推介棉花品种13个。

“以上推介的优良品种,涉及骨干型、成长型、苗头型和特专型四种类型的品种类型,其中骨干型品种80个、成长型品种66个、苗头型品种64个、特专型品种31个,可形成一个相对完整、递次推进的品种推广梯队,分类引导品种推广应用,有利于加快推动品种的更新换代。”杨海生说。

据了解,农业农村部决定从2023年开始编制发布国家农作物优良品种推广目录,旨在分类指导优良品种推广应

用,加快品种更新换代,促进农业生产大面积单产提升。

对于推广目录的编制背景,杨海生表示,从生产实践看,保障粮食和重要农产品稳定安全供给,很难依靠扩大种植面积,必须尽快转到主攻单产水平提升上。从目前品种推广现状看,我国的农作物品种选育步伐明显加快,品种同质化问题也日益突出,给农民选种用种带来了一定困难,不利于品种的选育创新。

“当前,正是春耕备耕的关键时节,编制发布国家农作物优良品种推广目录正当其时,有利于育种企业和单位育好种、推好种,有利于广大农民选种好、用好种,助力全年粮油增产、农业丰收。”杨海生说。

青海将492种藏(蒙)医医疗机构院内制剂纳入医保支付范围

新华社西宁4月18日电(记者 央秀珍)记者从青海省医疗保障局获悉,青海省医疗保障局、青海省卫生健康委、青海省药品监督管理局近日联合制定印发《青海省藏(蒙)医医疗机构制剂医保目录》,将492种藏(蒙)医医疗机构院内制剂纳入医保支付范围,方便参保群众对临床民族药制剂的使用需求,减轻农牧区患者就医负担。

制定制剂目录,是针对全省藏

(蒙)医医疗机构制剂名称不规范、规格不统一,调剂品种少,医保支付标准设立难度大等问题实施的一项重要举措。制剂目录结合基本医保功能定位,排除滋补保健等非治疗性制剂后,最终将临床使用频率高、全省通用的492种治疗性制剂品种(2763种规格、7种剂型)纳入医保目录,占全省藏(蒙)医医疗机构制剂品种的71.4%。基本涵盖全省藏(蒙)医疗机构临床常用制剂品种。

制剂目录明确了医保支付政策,结算医疗费用时制剂定价高于医保支付标准的,按医保支付标准执行,超出部分由患者个人承担;制剂定价低于医保支付标准的,按实际定价执行。

此外,对于经省级药品监督管理部门、市(州)市场监督管理部门批准可调剂使用的院内制剂,明确按程序报经青海省医疗保障局备案后,医保基金给予政策支持。制剂目录实行动态调整机制,原则上每年调整一次。

更正公告

2023年4月17日,珲春市自然资源局在图们江报刊登《珲春市国有建设用地使用权挂牌出让公告》(珲自然告字[2023]15号),现将原公告第一、第四、第五项更正如下:

一、出让地块位置:位于珲春市英安镇富民村。
珲春市自然资源局
2023年4月18日

日至2023年5月15日,交纳竞买保证金700万元,到珲春市自然资源局向我局提出书面申请。

五、本次国有建设用地使用权挂牌地点为珲春市自然资源局;地块挂牌时间为:2023年5月8日9时至2023年5月17日16时。

珲春市自然资源局
2023年4月18日